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3.24 Ricerca delle Simmetrie di una Funzione

Come tutte le curve del piano, il Graphf potrebbe presentare delle simmetrie.
Di particolare interesse per le funzioni, sono le due che definiremo a seguire.

3.24.a) Definizione di Funzioni Pari
Sia f:Domf< IR — IR, diremo che:

f Funzione Pari <= Graph /' Simmetrico risp. Asse y

Osservazione / si tratta evidentemente si una Simmetria Assiale con Asse di
Simmetria coincidente con I’A4sse y.

Dal punto di vista pratico, dimostrare che una Funzione ¢ Pari con la
definizione non ¢ affatto agevole, pertanto, si utilizza la seguente
caratterizzazione.

3.24.b) Caratterizzazione di Funzioni Pari
Data f:Domf< IR — IR, risulta che:

f Funzione Pari<> f(—x)= f(x)

3.24.c) Esempio di Funzione Pari

‘R > R"
| Esempio: !
x> y=x2+1

Infatti: £ (-x) = (—x)* +1=x2+1=: f(x)
_ cos: R —>[-1;1]
Il Esempio:
X. > y =Cosx

Infatti: £ (—x) =(cos(—x)) = [Archi Associati Opposti] = cos x =: f (x)

3.24.d) Definizione di Funzioni Dispari
Sia f:Domf< IR — IR, diremo che:
{_Funzione Dispari <= Graph /' Simmetrico risp. all' Origine degli Assi
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Osservazione: si tratta evidentemente si una Simmetria Centrale.
Dal punto di vista pratico, dimostrare che una funzione ¢ Pari con la
definizione non ¢ affatto agevole, pertanto, si utilizza la seguente

caratterizzazione.

3.24.e) Caratterizzazione di Funzioni Dispari

Data f:Domf<S IR — IR, risulta che:

f Funzione Dispari << —f(-x)= f(x)

3.24.f) Esempio di Funzione Dispari

‘IR 5> IR™
| Esempio : f

X y=x

Infatti: —f (-x) = —(—x)3 = —(—x3) =+x> =1 f (x)

_ sin:IR =>[-1;1]
11 Esempio: :

X. > y =sinx
Infatti:

—f (=x) = —(sin(—x)) = [Archi Associati Opposti] = —(—sinx) = +sinx =: f (x)

3.24.g) Osservazione

Poiché una funzione, per come ¢ definita, non puo avere un Graph f
simultaneamente Simmetrico rispetto all’Asse y e Simmetrico rispetto
all’Origine O, risulta che una stessa Funzione f non pud essere sia una

Funzione Pari che una Funzione Dispari.
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